Vũ Hoàng Hiệp – THCS Chu Văn An – Quận Ngô Quyền

CAUHOI

1. 
Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB = 2R. Gọi H là điểm nằm giữa O và B; đường thẳng qua H và vuông góc với AB cắt nửa đường tròn (O) tại C. Gọi I là trung điểm của dây CA.

a) Chứng minh rằng tứ giác OICH nội tiếp. 

b) Chứng minh AO.IH = AI.OC

c) Trong trường hợp OH = 
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. Lấy K là trung điểm của OA. Chứng minh BI vuông góc với IK.

2. Một hình trụ có thể tích là 20(dm3, chiều cao bằng 5dm. Tính diện tích toàn phần của hình trụ đó.
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	a) Chứng minh rằng tứ giác OICH nội tiếp
Xét (AOC có OA = OC = R ( (AOC cân tại O

Mà OI là đường trung tuyến (I là trung điểm của AC)

Nên OI là đường cao của (AOC hay OI ( AC ( 
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Xét tứ giác OICH có 
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Do đó tứ giác OICH nội tiếp.
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	b) Chứng minh AO.IH = AI.OC

Xét đường tròn ngoại tiếp tứ giác OICH có
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Xét (AIH và (AOC có 
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	c) Chứng minh BI vuông góc với IK.

Xét (AIO có 
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: IK là đường trung tuyến ứng với AO

Suy ra 
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Do đó  
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Xét (AOC có AK = KO; AI = IC (gt)

Suy ra KI là đường trung bình của (AOC 

( KI // OC 
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Xét (IKB và (OHC có 
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Do đó (AIH ∽ (AOC (c.g.c)
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	Bán kính đáy của hình trụ là:

Áp dụng công thức V = (r2.5 hay 20( = 5(r2 suy ra r = 2 (dm)

Diện tích toàn phần của hình trụ là 

Stp = 2(rh + 2(r2 = 20( + 8( = 28( (dm2)
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